

习近平同赞比亚总统希奇莱马就中赞建交60周年互致贺电

新华社北京10月29日电 10月29日,国家主席习近平同赞比亚总统希奇莱马互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,建交60年来,中赞关系历经国际风云变幻考验,始终真诚友好、携手共进。近年来,两国高层交往频繁,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,有力造福两国和两国人民。今年9月,希奇莱马总统来华出席中非合作论坛北京峰会,我们就两国关系未来发展作出重要战略指引。

习近平强调,我高度重视中赞关系发展,愿同总统先生一道努力,以两国建交60周年为契机,弘扬传统友好,

坚定相互支持,加强全方位合作,在新时代新征程上携手推进各自国家现代化事业,不断夯实中赞全面战略合作伙伴关系,构建更加紧密的中赞命运共同体。

希奇莱马表示,建交60周年是赞中关系的重要里程碑。两国建立在相互尊重、合作共赢、共同繁荣基础之上的伙伴关系,为各自国家发展作出重大贡献。坦赞铁路、下凯富峡水电站等合作项目成果斐然。赞比亚将继续支持共建“一带一路”等重大倡议,同中方共同推动构建人类命运共同体。我愿同主席先生一道,共创美好未来,推动中赞全天候友谊和全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 凝心聚力推动改革行稳致远

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京10月29日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班29日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,引导全党全国人民坚定改革信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

中共中央政治局常委李强主持开班式。中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出,党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提

供了坚实基础和宝贵经验。

习近平强调,守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,突出经济体制改革这个重点,全面协调推进各方面改革,大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

习近平指出,改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。要坚持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改革,不断完善中国特色社会主义法治体系;更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法治方式推进改革,做到重大改革于法有据,平等保护全体公民和法人的合法权益。要坚持破和立的辩证统一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现改革蹄疾步稳。要坚持改革和开放相统一,稳步扩大制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要处理好部署和落实的关系,改革方案的设计必须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套,增强改革取向的一致性,建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的

工作机制,强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位。

习近平强调,领导干部特别是高级干部肩负着推进改革的重要职责。要增强政治责任感、历史使命感,以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。要善于运用科学的方法推进改革,系统布局、谋定而动。

习近平指出,广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。要切实抓好改革舆论引导工作,加强正面宣传,唱响主旋律、传递正能量。加强对全会《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读,及时解疑释惑,回应社会关切,广泛凝聚共识,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识,正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。(下转第三版)

黔东南州第十五届人大常委会第二十三次会议召开

本报讯(记者 康莉 王金海)10月28日至29日,黔东南州第十五届人大常委会第二十三次会议在凯里召开。州人大常委会党组书记、主任汤越强,州人大常委会副主任袁尚勇、吴世胜、刘隆俊、吴光福、陈正锋,秘书长高俊华,州人大常委会委员出席会议。

会议传达了学习了习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神。会议听取和审议了《黔东南苗族侗族自治州饮用水源保护条例(草案)》;听取和审议了州人民政府关于贯彻落实民族区域自治“一法两规定”有关情况的报告,2024年州本级财政预算调整方案(草案)报告、全州社会保险工作情况报告;听取和审议了州中级人民法院关于贯彻落实《州人大常委会关于全州法院执行工作情况报告》的整改报告,州人民政府、州监察委员会、州人民检察院关于办理州十五届人大四次会议代表建议、批评和意见情况的报告,州十五届人大常委会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。表决了有关决议决定及任免事项,颁发任命证书。

汤越强强调,要深入学习贯彻领会、全面贯彻落实习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,省委书记、省人大常委会主任徐麟在贵州省庆祝全国人民代表大会成立70周年暨学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想座谈会上的讲话,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,贯彻落实全国、全省庆祝会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在州委的坚强领导下,围绕“四新”主攻“四化”,依法履行职责,为促进我州民主法治建设、推动全州经济社会高质量发展作出人大新担当。

州人民政府副州长杜艳,州监察委员会、州中级人民法院、州人民检察院负责同志,州直相关单位负责同志,各县市人大常委会负责同志,部分州人大代表列席会议。

州人大常委会召开社会保险工作专题询问会议

本报讯(记者 康莉 杨帆)10月28日下午,州人大常委会组织召开黔东南州社会保险工作专题询问会议。州人大常委会党组书记、主任汤越强出席会议并讲话。州人大常委会副主任袁尚勇、吴世胜、刘隆俊、吴光福、陈正锋,副州长杜艳,州人大常委会秘书长高俊华出席会议。

参加会议的州人大常委会部分委员和人大代表围绕城乡居民基本医疗保险、城乡居民基本养老保险,健全灵活就业人员、新业态从业人员社保制度等10个重点问题进行了询问。州人社局、州医保局、州财政局等部门有关负责人紧扣问题核心逐一作答,回应关切。杜艳代表州政府作了表态发言,并提出了下一步工作的具体意见措施。

汤越强指出,近年来,州政府认真贯彻落实习近平总书记关于社会保障工作的重要指示精神,坚持以人民为中心的发展思想,通过各职能部门和社会的共同努力,全州社保体系逐步完善,社保范围、参保人数逐年增加,保障水平不断提高,城乡人民群众生活得到较好保障。此次专题询问,解答了人民群众普遍关心、关切、关注的社保相关问题,进一步厘清了我在社保工作中的一些不足和努力方向,达到了推动我州社保工作高质量发展的目的。

汤越强强调,社保是民生之依。党的二十届三中全会指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。州政府及相关部门要深化认识,切实增强做好社会保障工作的责任感和紧迫感,确保全州各项社保工作任务全面完成。要坚持问题导向,积极担当作为,改进作风,根据各自工作职责,准确把握社保事业发展面临的新形势新任务新要求,精心制定方案,明确具体措施,努力推动存在的问题尽快解决落实,完成到位。要强化宣传,让社保经办更加高效,助力扩面增量工作提质增效,让老百姓从内心深处真正理解和支持国家参保政策,积极营造社会保险共建共享广泛参与的良好氛围。

开展专题询问关键在于抓好问题整改,确保专题询问取得实实在在的成效。州人大常委会将根据专题询问情况,形成书面意见,并将持续跟进监督,推动相关问题解决落实,促进监督成果转化运用,推动全州社会保障事业高质量发展。

州人大常委会委员、州直有关单位负责人,各县市人大常委会负责同志、特邀的州人大代表参加会议。

向,达到了推动我州社保工作高质量发展的目的。

汤越强强调,社保是民生之依。党的二十届三中全会指出,在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。州政府及相关部门要深化认识,切实增强做好社会保障工作的责任感和紧迫感,确保全州各项社保工作任务全面完成。要坚持问题导向,积极担当作为,改进作风,根据各自工作职责,准确把握社保事业发展面临的新形势新任务新要求,精心制定方案,明确具体措施,努力推动存在的问题尽快解决落实,完成到位。要强化宣传,让社保经办更加高效,助力扩面增量工作提质增效,让老百姓从内心深处真正理解和支持国家参保政策,积极营造社会保险共建共享广泛参与的良好氛围。

开展专题询问关键在于抓好问题整改,确保专题询问取得实实在在的成效。州人大常委会将根据专题询问情况,形成书面意见,并将持续跟进监督,推动相关问题解决落实,促进监督成果转化运用,推动全州社会保障事业高质量发展。

州人大常委会委员、州直有关单位负责人,各县市人大常委会负责同志、特邀的州人大代表参加会议。



草莓管护忙

近年来,天柱县依托生态资源优势,引导农民种植草莓、桃子、桑葚等特色产业,积极打造集休闲、观光、采摘为一体的近郊游模式,助力乡村振兴。

图为10月28日,村民在凤城街道雷寨村草莓种植基地管护草莓。

(通讯员 潘存栋 王岩 摄)

培福村:兴边富民心连心

黔东南州融媒体中心记者 吴国桢 杨峰 魏丽萍

深秋的黎平县雷洞瑶族水族乡培福村,寒意渐浓,坡岭岭却依然绿意盎然,生机勃勃。

10月18日一大早,培福村党支部书记粟银国便来到村委会,将会议室打扫一番,挂上“共建和谐边界·推进民族团结”的横幅,等候客人的到来。

“喂,书记,你们到哪儿了?”粟银国接通了客人的电话。

电话那头,传来广西壮族自治区三江侗族自治县独峒镇独峒村支书吴平忠的声音。

培福村与独峒村山水相依,紧密相连,却分别隶属于贵州和广西两个不同省区。近年来,两村睦邻友好、边界协作日益加强。

按照事先约定,今天独峒村“两委”及驻村工作队一行要来培福村参加边界联谊座谈会。

会上,双方围绕会议主题,就党建、产业发展、综治维稳、民族文化、移风易俗等方面深入交换意见建议。会议决定,双方要持续坚持睦邻友好、团结互助的原则,加强沟通,增进友谊,交流经验,共商发展。

培福村是个水族聚居的村寨,有109户415人,与广西壮族自治区三江侗族自治县独峒村、独峒村接壤。

“我们是水族村,周边的几个村是侗族村寨,但我们相处得好着呢!”粟银国介绍说,培福村与广西接壤的几个村虽然民族不同,但语言、服饰相

通,文化习俗与生活习惯都基本接近,村民相互之间交流频繁,和谐融洽。

“我们每年举办芦笙会,都邀请周边的村寨参加,除了疫情那几年,从未中断过。”说起与周边村寨的文化交流,粟银国打开了话匣子。

每年的吃新节、春节、也月节期间,黎平县和三江县都会联合举办芦笙会、篮球赛等文体活动,两省毗邻村寨的各族群众欢聚一堂,共庆佳节。

“2022年春节芦笙会期间,我们村总共来了14支芦笙队,每支队伍大约有100多人,你方‘吹’罢,我方登场,笙歌震天,其乐融融,场面十分壮观。”对于那芦笙会的盛况,粟银国记忆犹新。

让粟银国印象最为深刻的是,那年节日期间的某一天,有两支芦笙队不期而至来到培福村,给粟银国和村民们一个大大的惊喜。

“那天晚上大约10点左右,村口突然响起欢快的芦笙进门曲。培福村村民纷纷涌出家门迎客,原来广西平流村的芦笙队大驾光临。”粟银国回忆道。

培福村的小伙们吹响芦笙迎宾曲,姑娘们唱起迎宾歌,双方边走边吹,边走边唱,最后汇聚到了鼓楼前的广场上进行芦笙演奏比赛。一时间芦笙齐鸣、撼天动地,喝彩声一浪高过一浪。

芦笙比赛结束,大家正准备摆桌吃饭,突然村口又响起了芦笙进门曲。原来,剑河县高定村的芦笙队也

来到了培福村。

“寨老们紧急商讨‘应急预案’,增加了十多桌饭菜。”粟银国回忆说。

大家吹笙对歌,把酒言欢,一直持续到天亮。最后,平流村和高定村吹响感谢曲,培福村吹响送别曲,三地村民们在晨光熹微中依依告别。

昔日,培福村因与周边村寨土地交错,林地纠纷时有发生。

为破解接边地区矛盾纠纷,维护社会和谐稳定发展,雷洞乡党委主动邀请广西村群众代表“同商共议”,将两地群众较为关心的文化交流、山林划分等作为重点内容写入村规民约,完善接边管理制度;统筹村“两委”、寨老、网格员等基层力量资源,成立接边村联合调解委员会。

培福村村民粟昌岁家有一块插花地在独峒村地界因路途较远,便委托独峒村村民帮忙管护地上种植的油茶树,后因年代久远边界模糊,导致发生纠纷。

联合调解委员会得知这一情况后,便约上双方当事人到实地进行调解,重新确认争议地块的分界线,成功化解了矛盾纠纷。

如今,村内的村寨里自行解决,村外的联合调解委员会出面协调,两省毗邻的村寨群众关系融洽,亲如一家。

雷洞乡种植茶叶历史悠久,当地群众自古有吃“油茶”的习惯,自上世纪七十年代,与毗邻的广西群众茶

文化交流日益频繁,遂从广西引进龙井等优良茶叶品种种植,成效显著。

培福村从广西三江引进新品种“福云6号”产量高,品质好,易收获,深受市场青睐。小小茶叶成了村民增收致富的“金叶子”。

“近年来,培福村秉持‘村党支部+合作社+农户’的产业发展模式,发展茶园365亩。”粟银国说,“除去化肥等费用,每亩茶叶纯收入6000-8000元。”

如今,培福村,民族团结、睦邻友好、产业兴旺,一幅村美、民富、人和的美丽乡村新画卷正徐徐展开。

离开培福村时,村口的广播正在播放老调新词的民歌:阳光雨露润村民,莫负今日好光阴,民族团结记心上,兴边富民心连心……

【记者手记】

融而后通,破而后立。培福村与独峒村山水相依,紧密相连,打破“边界感”后,村民相互之间交流频繁,和谐融洽、睦邻友好、产业兴旺,以产业为纽带实现多向融合,兴边富民心连心,焕发出前所未有的生机与活力。

